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Михинская основная общеобразовательная школа 

Интегрированный урок
изобразительного искусства и чтения
в 3 классе
«Художник в театре».
Оформление спектакля
по сказке А.С. Пушкина
«Сказка о царе Салтане,
 о сыне его славном богатыре князе Гвидоне Салтановиче и
 о прекрасной царевне Лебеди».

  Учитель В.В.Баранова 
Цели урока:
· дать представление о театре, как синтетическом виде искусства, обратить внимание на роль драматурга, композитора, режиссёра, актёров; дети узнают о процессе создания декораций, костюмов и подготовительной работе, которую должен провести художник, чтобы создать гармоничный  образ сказки на сцене;
· развивать интерес к изобразительному искусству, литературе, истории, музыке;

· развивать навыки работы в группе;

· развивать выразительное чтение и сценическое мастерство;

· воспитывать коллективизм.

Оборудование для учителя: 
· текст  сказки А.С. Пушкина «Сказка о царе Салтане….»,

· фрагменты оперы Римского-Корсакова «Сказка о царе Салтане»,

· Ф.Шопен «Прелюдия»,

репродукции:

  М.А.Врубель «Царевна-лебедь»;
  И.Е. Репин  «Царевна Софья в монастыре»;

  И.Е. Репин    «Иван Грозный и сын его Иван»;

  А.М. Васнецов «Основание Москвы»;
  А.М. Васнецов «Московский кремль при Иване Калите»;
  А.М. Васнецов  «Московский кремль при Иване III»; 
 А.М. Васнецов  «Московский кремль при Д. Донском».

Оборудование для учащихся: 
текст  сказки А.С. Пушкина «Сказка о царе Салтане….»,
бумага, акварельные краски, кисти, палитра, баночки для воды, салфетки для промакивания кисти, карандаши, ластик.
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 3. Кульневич С.В. Современный урок. Часть II: Не совсем обычные и совсем необычные уроки /С.В.Кульневич, Т.П.Лакоценина. – Ростов-на-Дону: Учитель, 2005. – 288 с.
ХОД УРОКА:

1.Организационный момент.

- Сегодня я хочу пригласить вас в театр.

В этот самый таинственный миг

Перед тем, как распахнута сцена,

До того, как ещё не возник

Мир, в котором творит Мельпомена,

Дух Театра, волшебной игры, 

Пробуждённый наполненным залом

И невидимый вам до поры,

Я взлетаю над старым порталом.

Возникаю я в стуке сердец

И во взлёте руки дирижёра,

Перед тем как прийти, наконец,

К вам в знакомом обличье актёра.

2.Беседа о театре.

- Ребята, а кто из вас был в театре? 

- Послушайте, как описывает театр Н. Ефремов: 
«Вот стоит дом. Дом, как дом, только нарядней других, и окон меньше, чем дверей. Днём здесь как будто ничего не происходит, а вечером вдруг всё изменяется. К высоким дверям подходят нарядно одетые люди, у дверей зрительного зала их встречают капельдинеры с программами в руках. Из программы мы можем узнать всё, что нам интересно о представлении до его начала: название пьесы, кто автор, какие актёры играют, кто режиссёр, кто художник спектакля.
Затем зрители входят в зрительный зал, занимают свои места в партере, в ложе, а если не повезло с билетом, то на самом верхнем балконе, который ещё называют галереей или галёркой.

Гаснет свет…  Поднимается занавес, зажигаются огни рампы и начинается спектакль».

- Ребята, а вы знаете, где и когда появился первый театр?

- Давным-давно греки додумались до постройки театра. В России театра тогда ещё не было. Да что там Россия – ещё не родился Иисус Христос, а греки уже знали, что такое театр.

В средние века театральные представления происходили прямо на площади. Маленькая группа актёров переезжала из города в город. Все костюмы и реквизиты помещались в повозке. Зато, какой был праздник, когда ярко раскрашенный фургон появлялся на улицах города.

В Англии такой театр назывался «Глобус», а в Италии «Комедия дель арте». 

Героями итальянских пьес всегда были Арлекин, Мальвина, Пьеро и Коломбина.

- Ребята, а как называли бродячих артистов на Руси? (Скоморохами)
Впервые в России театр, как здание, появился триста лет назад и назывался он Потешной палатой.

А лишь за последние двести лет театр стал таким, как мы видим его сейчас.

Появился зрительный зал со стульями для зрителей и сцена, оборудованная для различных представлений.

3.Работа по теме урока.

- Теперь давайте представим, что я – режиссёр нашего спектакля, и я предлагаю вам «инсценировать», т.е. поставить на сцене произведение А.С.Пушкина « Сказка о царе Салтане, о сыне его славном богатыре князе Гвидоне Салтановиче и  о прекрасной царевне Лебеди», но не всю сказку, а сцену последнего чуда: превращения Лебеди в царевну.

Для спектакля я выбрала фрагменты из оперы Римского-Корсакова «Сказка о царе Салтане». И, конечно же, мне нужны художники для оформления спектакля.

Оформлением спектаклей в разные времена занимались такие знаменитые художники как Виктор Васнецов, Михаил Врубель, Исаак Левитан.
Мы разделимся на группы:

-художники-декораторы (рисуют декорации к спектаклю);

-художники по костюмам (рисуют эскизы костюмов).

-Ребята, где и когда происходит действие сказки?

-На фоне, какого пейзажа происходит действие?

-Чтобы декорации и костюмы соответствовали содержанию сказки, нам нужно провести небольшие исследования?

-Чтобы узнать, как выглядели древнерусские города, отправляемся в музей (организован в классе). Рассмотрим картины с изображение древнерусских городов. Обратите внимание, что города окружали крепостью. Для чего это делали?

- Прочитаем описание у А.С.Пушкина.
- Приступаем к работе:

художники-моренисты рисуют море, художники-пейзажисты – остров, город на острове.

-Прошу внимания художников по костюмам. Давайте обсудим образ царевны Лебедь. Вспомним, как описывает её А.С. Пушкин.

- Прочитаем описание у А.С.Пушкина.

- Рассмотрим на картинах в нашем музее, как одевались цари и царевны на Руси.

- В основе костюма была длинная рубашка с длинными рукавами. Под рубашку женщины надевали сорочку без рукавов. Первым слоем у бедных женщин шёл сарафан, а боярышни, дворянки и царевны надевали «летник» из дорогого шёлка, украшенный вышивкой, жемчугом. В отличии от сарафана у летника были рукава, которые иногда доходили до пола.  Работать с такими рукавами было тяжело, рукава приходилось связывать на спине. Тогда появилась поговорка «Работать спустя рукава», т.е. плохо, медленно.
Незамужние девушки носили кокошники. Украшением для девушки была длинная коса.

Все русские красавицы любили наряжаться в одежду ярких цветов: красную, зелёную.

Но ведь царевна Лебедь несколько секунд назад была белой лебедью. Как мы сможем изобразить её костюм?

- Белый цвет можно изобразить, используя голубые и розовые оттенки, как это сделал Михаил Александрович Врубель. (Репродукция картины вывешивается на доску).

          - Художники-костюмеры приступают к работе.

(Звучит музыка Римского-Корсакова.)
4.Монтаж декораций.

5. Инсценирование сказки.

- Декорации готовы. А теперь назначаем актёров:

Князь Гвидон - …,

Царевна Лебедь - …,

Автор - ….

6. Итог урока.
- Вот и закончился наша встреча с театром. Но я надеюсь, что она была не последней.

Все получают оценки за урок.

- Ребята, если вам понравился урок, вы узнали для себя много нового, вам было интересно, положите свой жетон около весёлой театральной маски; если на уроке было скучно, он вам не понравился, оставьте жетон около грустной маски.
7. Уборка рабочего места.

